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ACTA DEL PLENO EXTRAORDINARIO Y URGENTE DE LA
CORPORACION MUNICIPAL, CELEBRADO EL DIA  TRECE DE

NOVIEMBRE  DE DOS MIL.

   - - - o o o O O o o o - - -

En la Ciudad de Sagunto, a día trece de noviembre de dos mil, siendo las  13
horas y 5 minutos, se reúnen, en el Salón de Sesiones de este Excmo. Ayuntamiento,
bajo la Presidencia del Ilmo. Sr. Alcalde, D. Silvestre Borrás Azcona, los siguientes
Concejales:

Dª  Mª  Luisa Domínguez Escudero.
D. Juan Bautista Gómez Peñalva.
D. Alfredo Cesáreo Castelló Saez.
D. Emilio Manuel Adán Castaño.
D. Francisco Zarzoso Usina.
D. Alfredo Pérez Cardo.
Dª  Antonia L. Murciano Rodríguez.
D. Francisco Crispín Sanchis.
D. Manuel Esparza Ripoll.
Dª  Mª  Celia Paniagua Zornoza.
D. Jaime Vidal Falomir.
D. Miguel García Benítez.
Dª  Mª  Angeles García Rodríguez.
Dª  Nuria Hernández Pérez.
Dª  Mª  Isabel Martínez Domingo.
D. Marcelino Gil Gandía.
D. Dionisio Martín Valero.
D. Francisco Ruiz Villar.
D. Miguel A. Cortés Flor.
Dª  Mª  Dolores Contreras Matalí.
D. Salvador Montesinos Zamorano.
D. Manuel Civera i Gómez.
Dª  Teresa Alegre Peris.
D. Enric Lluís Ariño Giménez.
D. Jaime Vidal Falomir.

Asistidos del Secretario General por sustitución, D Emilio Olmos Gimeno, y del
Sr. Interventor Municipal, D. José Eugenio Garcerán Rodríguez,  al objeto de celebrar
sesión extraordinaria y urgente del Pleno de la Corporación, en primera convocatoria.

Abierta la sesión, por la Presidencia, se pasó a tratar los asuntos incluidos en el
orden del día.

1 RATIFICACION URGENCIA DE LA CONVOCATORIA
De conformidad con lo dispuesto en el artículo 46.2-b de la Ley 7/85, de 2 de

Abril, Reguladora de las Bases de Régimen Local, artículo 48,2 del Texto Refundido
781/86 y art. 79 del Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico
de las Corporaciones Locales, se somete a votación la urgencia de la convocatoria,
siendo aprobada por unanimidad.
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2 PRONUNCIAMIENTO MUNICIPAL POR EL FALLECIMIENTO DEL
HIJO PREDILECTO Y CRONISTA OFICIAL DE LA CIUDAD DE SAGUNTO,
D. SANTIAGO BRU I VIDAL:

El Sr. ALCALDE, dice: “Señores y Señoras Concejales, ciudadanos y ciudadanas
de Sagunto, malogradamente hemos pasado de sentir una gran alegría, hace
aproximadamente un mes cuando la Generalitat lo reconoció con el premio de las Letras
Valencianas, a un profundo dolor y un sentimiento de consternación por la pérdida de
nuestro amigo y conciudadano D. Santiago Bru i Vidal.

Hoy es día de duelo para la Ciudad y ayer el pueblo saguntino y el pueblo
valenciano despidieron al Hijo Predilecto de Sagunto con grandes muestras de respeto y
admiración, así como una gran estima de la cual era absolutamente merecedor nuestro
Cronista. Una vez más, ahora públicamente, nos dirigimos a su viuda, hijos y nietos y al
resto de su familia para unirnos a su dolor, pero al mismo tiempo expresarles el orgullo
que sentimos y compartimos, como representantes de los ciudadanos, por su figura y por
su valiosa obra histórica y poética. Toda una vida dedicada al estudio, a la investigación
y a preservar una buena parte de nuestra historia dieron su fruto, una gran experiencia y
un vasto conocimiento, gran parte del cual permanece en sus obras.

A veces se lamentaba que nuestra historia era una gran desconocida para muchos
de los propios saguntinos y por eso, además de publicar sus propios estudios, siempre
estaba dispuesto a colaborar con todas aquellas iniciativas que tenían como finalidad
difundirla.

Uno de sus mayores orgullos era ser hijo de Sagunto, muchas veces lo decía
cuando expresaba su amor por esta gran ciudad cuya historia, como cronista oficial, se
dedicó a recuperar. Estas fueron sus palabras cuando lo entrevistaron en diciembre de
1988 :“A mí de lo único que me ha gustado presumir es de ser saguntino, de lo demás
no, porque unos tienen más y otros menos. Sobre todo el que me declaren Hijo
Predilecto de Sagunto para mí es una satisfacción infinita”.

Por encima de todo valoraba el reconocimiento de su ciudad, aunque
recientemente la Generalitat Valenciana le había otorgado el Premio de las Letras
Valencianas. Don Santiago se mostró muy agradecido e ilusionado, vivía un gran
momento y estaba llamado a una gran empresa en la Academia Valenciana de la Lengua.
Estamos seguros de que su gran valía la habría puesto una vez más al servicio de la
sociedad valenciana esforzándose por conseguir el consenso que todos buscamos en
torno a nuestra lengua autóctona.

Sus valores, sus reflexiones, sus alegrías, sus dudas están reflejados de una forma
muy bella en su poesía, una poesía hecha en valenciano, que muchas veces dedicó a su
pueblo, pero que otras sirvió de vehículo para denunciar la injusticia, como aquel poema
titulado “Plore encara” del libro Recer de Tardor publicado en 1999.

 “Plore per tu, per mi,
per tots aquells que ja no viuen
i han viscut a tall d’esprémer
(pobra gent, pobres meus!),

pels qui viuen encara
i pels qui viuran demà i pels segles dels segles”.

Santiago Bru i Vidal, Jaume Bru i Vidal, tiene muchos méritos que pueden ser
loados, pero entre estos destacarán siempre su honradez, su dignidad y su sencillez.
Siempre estará con nosotros porque su figura ocupa un lugar destacado entre los
saguntinos ilustres que él mismo nos ayudó a conocer y porque como ya afirmamos el
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mes pasado es un referente cultural y humano inestimable para todos nosotros y para las
generaciones venideras.”

El Presidente de la Fundación Municipal de Cultura, Sr. CIVERA, dice: “En
principio agradeceros que de alguna manera, encabece estas palabras, que no voy a
hacerlas muy extensas, entre otras cosas porque no me ha dado tiempo posiblemente a
prepararme lo que haría falta. Deciros algunas cosas, sabéis que con Bru i Vidal me han
unido lazos de amistad, pero la amistad casi por generación, ha sido una cosa añadida, en
realidad mi relación con Bru i Vidal era una relación de devoción, que digo yo,
admiración de toda la vida, pero sobre todo a partir del momento en que me integré a la
actividad de enseñante que es la mía, y que lo busque para acabar unos cursillos que
hicimos de valenciano, no os voy a contar esto porque está escrito y bien pronto lo
podremos ver, pero quería deciros que cuando leáis la obra de Bru i Vidal, sobre todo
los artículos cortos veréis en Santiago Bru una cosa que llama mucho la atención y es
que el siempre cuando comenzaba un artículo, sobre todo en los artículos cortos como
digo, en las colaboraciones en los libretos de Semana Santa o en las colaboraciones
específicas que le pedíamos, se tiraba una página o dos, casi siempre, hablando un poco
de él, hablaba de él y uno llegaba a sentirse incluso un poco molesto, yo quisiera excusar
eso porque creo estar en la situación de saber porqué lo hacía, y explicarosla y de alguna
manera asumirla como tal. Santiago Bru i Vidal ha estado, como dije yo también en un
artículo del año 82, el primero de los saguntinos que ha escrito nuestra lengua con un
nivel excelente y esto es muy importante, pero diciéndolo no es todo, él no ha perdido
momento para investigar cualquier papel que tuviera en sus manos desde la profesión
que tenía y desde su devoción de investigador. Tengamos en cuenta que su obra, la obra
de Santiago Bru i Vidal se ha creado a partir del trabajo comprometido, D. Santiago Bru
i Vidal no ha sido una de esas personas que ha podido prescindir del trabajo, ha sido un
hombre que ha tenido que ganarse el pan diariamente, y su obra se ha creado a partir de
ese momento en las horas extras. De forma que, como todos los que tenemos de alguna
manera profesiones liberales, la sociedad en la que ha vivido ha abusado de él, creo que
no me excedo con la palabra de abusar, en la medida que nos piden colaboración muchas
veces a él, en un momento determinado era de las pocas personas que se le podía pedir
un informe, una charla, un informe, y yo he visto a Bru i Vidal cerrar su carpeta delante
de todo el mundo en el Teatro Romano, y he visto también en este Ayuntamiento cuando
hicimos la moción, queriendo o sin querer la falta de sensibilidad que alguno de nosotros
a veces llevados por lo que sea, se le pegó un buen bofetón, no es momento ahora de
retraer esos últimos momentos sino los anteriores para deciros que esa necesidad esa
ansiedad que él demostraba para hacerse presente en los artículos porque él colaboraba,
está de alguna manera justificada en que él creía que su obra no estaba valorada, su obra
no tenía la trascendencia que él quería, ni se tenía en cuenta su trabajo ni a él como
persona. Como he dicho antes, hará ahora casi tres años, él sufrió un último revés,
seguramente sin querer, pero que contribuyó a hundir más todavía esa sensación que
tenía. La cosa es que, yo creo, que nosotros hemos estado sensibles a esto, el pueblo de
Sagunto y sus dirigentes, nosotros en este caso, yo creo que hemos respondido a tiempo
para suplir las carencias que hemos tenido y para quitarle de la cabeza la enronía aquella
que tenía de la tensión que merecía él y su obra. Yo creo, y es bastante evidente que hace
no todavía un año como ha dicho el Sr. Alcalde, aquí unánimemente todas las fuerzas
políticas estábamos de acuerdo, fuimos unánimes para abrir el expediente y pedir el
merecidísimo Premio de las Letras Valencianas, proponerlo como candidato, yo creo que
fue un acierto nuestro por esos dos motivos, primero porque su obra lo vale, sin duda
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Santiago escribió mucho más, y con esto no hago de menos a los que voy a citar ahora,
que Chabret. Situaciones muy difíciles tanto de falta de material de estudio como en
situación política, tengamos en cuenta que D. Santiago Bru i Vidal ha sido un hombre
que ha colaborado en el franquismo, en la transición y en la democracia, pero lo ha hecho
siempre con mucha dignidad, no veréis ningún trabajo de él en el que podáis decir que ha
jugado un papel ideológico, ni religioso, todo y que era muy religioso como sabéis, no
veréis ningún escrito donde la ideología o la religiosidad en un sentido ideológico,
impere la objetividad, ni en un trabajo de creación que se haya dejado llevar por el odio,
la envidia o alguna cuestión de estas. Ha respondido siempre a sentimientos nobles que
de alguna manera hablan de su madera, de su naturaleza. Pienso que estuvimos muy
acertados en aquella decisión, y el 9 de octubre, días después, decidimos felicitarlo
públicamente y cuando todavía no había llegado esa felicitación a sus manos, se nos
muere. Es una desgracia, yo pienso que él ahora estaba contento y muy animado, pero
seguramente no ha podido aguantar todo esto, o simplemente que le tocaba. En
cualquier caso, compañeros, yo creo que nosotros hemos hecho lo que nos tocaba hacer,
hemos estado todos a la altura de las circunstancias, yo creo que ayer mismo lo visteis,
respondimos todos perfectamente a la llamada, hemos dejado al Ayuntamiento a la altura
de las circunstancias, y es lo que yo creo que la Ciudad de Sagunto esperaba, e
indudablemente lo que él hubiera deseado. Yo pienso que él ahora si estuviera en vida,
lógicamente es una contradicción esto que voy a decir, pero estaría muy contento del
caso que se le ha hecho, yo creo que le hemos rendido los honores que se merecía, pero
hemos hecho todo lo que estaba a nuestro alcance y creo que ahora si que hemos estado,
aunque al final y fuera de tiempo, pero hemos estado a la altura de las circunstancias.

Como decíamos ayer, ya no lo tendremos a nuestro lado, y como han dicho otros
con ciudadanos nuestros nuestro papel será ocupar ese lugar, y yo creo que en
cuestiones de la cultura deberíamos de estar a esa altura, porque nadie sobra, todos
hacemos falta para construir lo que de alguna manera nos  ha de identificar y guiar a
todos en ese camino que es avanzar en el goce y la satisfacción que produce la creación y
reflexión sobre nuestro pasado, desde el más antiguo al más reciente, todo lo que sea
conocimiento y creación está perfectamente excusado y perfectamente ubicado dentro
del mundo de la cultura. Su obra poética, extensa como sabéis, Bancaja tiene preparado
el segundo volumen de las obras completas y no ha podido él estar presente en la
presentación. Yo creo que ese volumen prácticamente alcanza todo lo que él en principio
tenía publicado, posiblemente haya otras cosas, pero ya veremos con el tiempo.

Sobre la obra de los ensayos de Santiago Bru y Vidal, hay dos volúmenes
completos, uno sobre Sagunto y otro sobre Valencia, y de Sagunto quedaban muchas
cosas inéditas, por ejemplo todos los artículos sobre toponimia, todos los artículos de
alguna manera dispersos, sus estudios sobre sobrenombres, sobre las fichas biográficas
de Sagunto. Yo creo que no nos van a faltar colaboradores en el centro de estudios, en la
revista Abalorio, que nos ayuden a que esa obra no quede inédita, y haremos, y esto es lo
que en definitiva quiero decir, que por mi parte y estoy seguro de que por la vuestra
también, no escatimaremos esfuerzos, todo y que lógicamente lo haremos en la medida
de nuestras posibilidades, porque una obra de una persona tan abnegada y que esperaba
de alguna manera ese reconocimiento y que lo ha visto ya muy tarde, que su obra al
menos podamos hacer que no quede inédita, yo creo que esto es lo que debemos de
hacer, y no nada más la obra, aunque esto sea un poco avanzarnos, sabéis que en nuestro
Municipio y en nuestra Comarca, en nuestro País no tanto aunque también, el otro día
me hablaban de un archivo que no saben ni donde está de valencianos ilustres, en
Sagunto tenemos la desgracia que nuestros archivos hasta la actualidad no han existido
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prácticamente, quitando que sea un sótano, una planta baja, u otra cosa, esperamos que
un día tengamos un archivo y podamos, con la colaboración de las familias, que todas
aquellas obras, bibliotecas, papeles, que nuestros estudiosos ahora en todo el amplio
sentido, economistas, políticos, lo que venga, que sea de interés general pueda tener un
lugar adecuado porque los que vienen detrás de nosotros, y por supuesto que los que
están en vida también, puedan investigarlos y aprovecharse de ello, porque esto seguro
que va en beneficio de todos, no en contra. Yo pienso que esto es lo que de alguna
manera nos compromete la obra de Santiago Bru i Vidal, independientemente y por
supuesto que manifestamos nuestro duelo a toda su familia.”

El Ayuntamiento Pleno, por unanimidad, ACUERDA:
Dirigirse a la viuda, hijos, nietos y al resto de la familia de D. Santiago Bru i

Vidal para unirnos a su dolor, pero al mismo tiempo expresarles el orgullo que sentimos
y compartimos, como representantes de los ciudadanos, por su figura y por su valiosa
obra histórica y poética.

Y no habiendo más asuntos que tratar, por la Presidencia, se levanta la sesión,
siendo las  13 horas y 30 minutos, de todo lo cual, como Secretario, doy fe.

CÚMPLASE: EL ALCALDE


